

Лица кубанской

Этим номером редакция «ЩК» продолжает долгосрочный проект под названием «Лица кубанской национальности», в рамках которого будут публиковаться материалы о представителях различных национальностей, тех, кто своим нелегким ежедневным трудом создает основу для процветания и благополучия нашего общего дома, любимого края. Мы все разные, но мы - единый народ. У нас есть общие ценности и сотни лет совместной истории, нас связывают бесчисленные социальные и культурные нити.

Давайте познакомимся

Гульфия Хабибулина Байбурина, 81-летняя жительница поселка Щербиновский, радушно и в лучших татарских традициях встретила нас у себя в гостях за чашкой ароматного чая. Специально к нашему приезду подготовила национальное блюдо



чак-чак. В такой дружеской беседе она рассказала об особенностях и культуре своей национальности.

Бабушку Гульфию в поселке называют Галей - на русский манер. Переехала жить сюда из деревни Ирнур Республики Марий Эл по семейным обстоятельствам. Вырастила и поставила на ноги троих сыновей и дочь, все разъехались. Работала оператором на местном водоканале. Вышла на пенсию, в феврале 2010 года решила быть поближе к детям, так и переехала в Щербиновский район. Сейчас любит заниматься домашними делами, готовить разные вкусности: пирожки с мясом, ватрушки, плов, баюсак (посттатарски, выпечка свадебная), чак-чак и другие национальные блюда. Также в свободное время занимается с правнучкой Вероникой, учит ее татарскому языку, рассказывает об обычаях и культуре предков. Внучка Евгения (мама Вероники) ездила на родину бабушки. Пообщавшись с таким интересным человеком, узнали очень много о татарском народе.

Язык: татарский.
Вероисповедание: мусульман-

ство. Верующие татары в основном -мусульмане-сунниты, группа кришн - православные.

Знаменитые татары: постоянно дают о себе знать спортивные достижения татар. Шазам Сафин - олимпийский чемпион по борьбе. Ф. Симашев - олимпийский чемпион по лыжам. Художественная гимнастика - олимпийская чемпионка и многократная чемпионка мира Алина Кабаева, чемпионки мира Амина Зарипова и Лайсан Утяшева. Футбол - Ринат Даасов (лучший вратарь мира в 1988г.), Марат Измайлова, Рустам Нигматуллин. Теннис - чемпион мира Марат Сафин и Динара Сафина и многие другие. Свои выдающиеся достижения в науку вписали татарские ученые - академики Р.З. Сагдеев (физическая химия), К.А. Валиев (физик), Р.А. Сюняев (астрофизик).

Имена. У татар издревле было принято давать имена, которые имеют красивое и доброе символическое значение. Но нельзя сказать, что все имена являются исконно татарскими, многие из них заимствованы у других народов. Асия, Габдулла, Дамир, Камиль, Мухамат, Наиль, Рамиль, Раиль, Фарит (арабские), Алтынчур, Алтынбай (общеалтайские); Айслу, Бикташ, Биктимер (богарские); Айдар, Айрат, Хайсер, Тимерхан (древнетюркские); Альфред, Артур, Венера, Ренат, Регина (еврейские); Давид, Иосиф, Рафаэль (западноевропейские); Азат, Гульнара, Гульнар, Зифа, Ильдар, Ильфат, Рустем (персидские); Айгуль, Алсу, Ильдус, Альберт (ново-татарские).

Пословицы и поговорки. Камень на своем месте бывает увесистым. Кто поспешит, тот обожжется супом. Сколько ни взбивай воду, масла не собьешь.

Снаружи ягодка красива, внутри слишком кисла.

Ум не в латах, а в голове.

Особенности татарской кухни

Гавгара Нуриахметовна Москаleva и ее мама Рашида Шакировна Батыршина, жительницы станицы Старощербиновской, делятся традиционным рецептом своего национального семейного блюда.

Улюш.

Пальчики оближешь!

Для этого блюда понадобятся говядина, баранина или молодая конина - 100-150 г, картофель, капуста свежая 60-70 г, морковь - 50-60 г, лук репчатый - 25-30 г, масло - 10 г, специи и зелень по вкусу, бульон - от 50 до 300 г.

Подготовленное мясо варят до готовности, как для кулламы, нарезают по 2-3 куска на порцию поперек волокон и хранят до подачи

в горячем бульоне. В бульоне, где варились мясо, отваривают свежую капусту, нарезанную четвертинками, картофель, нарезанный попо-



лам (если крупный – на 4 части), морковь, нарезанную вдоль.

Улюш отпускают таким образом: в тарелку сначала кладут отваренную капусту, картофель, морковь, затем подготовленные кусочки мяса, нарезанный кольцами и опшаренный репчатый лук, и все это заливают горячим жирным бульоном и посыпают мелко рубленой зеленью. Количество бульона можно менять по усмотрению хозяйки или желанию гостей, потому что это блюдо можно подать как первое и как второе.

Приятного аппетита!

Страницу подготовила журналист, по национальности армянка, Лиана Варданян.

национальности

По официальным данным в Щербиновском районе проживают более 70 татар.



Праздники и традиции

Помимо мусульманских праздников, которые отмечались по скользящему лунному календарю, в традиционной праздничной культуре татар заметное место занимали народные праздники и обряды, проводимые в определенное время года и, как правило, связанные с тем или иным этапом сельскохозяйственных работ.

Мусульманские праздники - неотъемлемая часть исламских канонических обрядов, таких, как паломничество, молитва, пост или раздача милостыни. Основные праздники ислама взаимоувязаны и с главными догматами религии, которые провозглашают веру в единство и единственность Аллаха: его вечность, справедливость и всемогущество; предопределение; признание пророческой миссии иудейских и христианских пророков - единобожников и последнего из пророков в истории человечества - Мухаммеда; вера в священные книги, вечность и несotворенность Корана; вера в потусторонний мир, судный день, воскрешение мертвых, существование ада и рая.

Курбан-байрам. Это наиболее значимый для мусульман праздник. Порабки: Ид аль-адха или Ид аль-курбан (праздник жертвоприношения). Этот праздник начинается 10-го числа месяца зуль-хиджжа, через 70 дней после окончания 30-дневного поста в месяце рамадан и длится три-четыре дня. Он совпадает с днем завершения паломничества в Мекку. Мифология этого праздника восходит к известному библейскому сюжету о попытке принесения патриархом Авраамом своего сына Исаака в жертву Богу.

Ураза-байрам Ид аль-фитр (праздник разговения) или Ид ас-сагир (малый праздник) известен у нас больше под тюркскими названиями Ураза-байрам, Кючюк-байрам или Шекер-байрам. Ид аль-фитр знаменует завершение поста в месяце рамадан. Он называется малым в противоположность Ид аль-кабир (большому празднику), т.е. Курбан-байраму.

Маулид Маулод ан-наби или Маулид - день рождения пророка Мухаммеда (570-632гг.) - отмечается 12-го числа месяца раби аль-аввали. Следует отметить, что в исламе дни рождения отмечаются скромно, а иногда и вовсе не отмечаются, в то время как даты смерти, обычно трактуемые как рождение для вечной жизни,правляются более торжественно.

Мирадж Мирадж (Иса ва-аль-мирадж или Раджаб - байрам) - праздник в ознаменование чудесного путешествия Мухаммеда из Мекки в Иерусалим (Кудс) и его вознесение (мирадж) к небесному престолу Аллаха. Коран также упоминает об этом событии: «Хвала тому, кто перенес ночью своего раба из мечети неприкосновенной в мечеть отдалнейшую, вокруг которой Мы благословили, чтобы показать ему из наших знамений...».

Лейлят аль-кадра (араб. - ночь предопределения, решения судьбы, могущества) - ночь на 27 число месяца рамадана. Святость Лейлят аль-кадр заключается в том, что этой ночью началось ниспослание Корана Мухаммеду. Считается, что в эту ночь Аллах принимает решение о судьбе каждого человека, учитывая его благочестие и просьбы, высказанные в молитвах. Поэтому Лейлят аль-кадр принято проводить в мечети, читая Коран и вознося Аллаху и ангелам мольбы и просьбы.

Лейлят аль-бараа (араб. - ночь создания), или иначе Шаб-и барат (перс.), празднуется в ночь с 14 на 15 число месяца шаабан. У многих народов было принято в это время поминать усопших.

Сабантуй - самый главный праздник. Истоки празднования сабантуй уходят в глубокую древность и связаны с аграрным культом. Об этом свидетельствует его название: сабан означает «яровые», или в другом значении, - «плуг», а туй - «свадьба», «торжество». Таким образом, смысл слова сабантуй - торжество в честь сева яровых. Первоначальная цель обряда, очевидно, заключалась в задабривании духов плодородия с тем, чтобы благоприятствовать хорошему урожаю в новом году. С изменением хозяйственного уклада жизни магические обряды теряли смысл, но многие из них продолжали бытовать уже как народные увеселения и праздники. Так случилось и с сабантуйем. В XIX веке он был уже просто веселым народным праздником, который знаменовал начало очень сложных, трудоемких сельскохозяйственных работ. Сабантуй празднуется по следующим этапам: 1) приготовление каши для детей из продуктов, собранных ими у населения (дэрэ боткасы); 2) сбор детьми крашеных яиц; 3) сбор яиц юношами верхом на лошадях и угощение после него (атлы сэрэн); 4) сбор ряжеными (мужчинами) яиц (жэяле сэрэн) - последнее не всегда и не везде; 5) сбор подарков для сабантуйя (юношами верхом на лошадях); 6) майдан - состязания; 7) вечерние молодежные игрища.

Главный музыкальный инструмент: гармонь-тальянка.

